

不负时光踏新程 奋楫扬帆续华章

——宝鸡市政协委员谈履职故事、话家国情怀

开栏语

万里征程风正劲，盛世龙腾再出发。今年是新中国和人民政协成立75周年。75载栉风沐雨，75载一路同行。为生动展现全市政协系统围绕中心、服务大局、履职尽责的精神风貌，回顾宝鸡市历届政协在市委的坚强领导下，团结各界人士，紧扣中心任务，在

促进改革发展稳定中留下的闪光足迹，宝鸡市政协积极开展百名委员“谈履职故事、话家国情怀”活动，深情讲述宝鸡故事、政协故事、委员故事，激励广大政协委员同心建功新时代、阔步奋进新征程，为推进中国式现代化宝鸡实践作出政协贡献。

峥嵘岁月里的初心

第一、四届宝鸡市政协主席 郃光瑞

郃光瑞，陕西凤翔人，历任凤翔县地下党中区委副书记、县委组织部部长、县工委书记，凤翔县委书记、游击大队政委；乾县县委书记；宝鸡市委书记、宝鸡地委副书记；宝鸡市政协第一、四届主席。

郃光瑞是凤翔县早期革命先驱之一，1938年7月加入中国共产党，18岁成为陕西宝鸡凤翔县地下党组织的组织部长。1941年，任凤翔

横水小学校长，以教书为名从事地下革命工作。同年，郃光瑞到革命圣地延安，先在当时延安的中央党校第三部马列学院学习。后来，在中央党校第五部西北干部培训学院当教师，培养的学员大部分去了东北地区参加革命和解放战争。1946年解放战争爆发，郃光瑞被派遣去西府地区开展革命斗争。1948年，郃光瑞任凤翔游击大队政委，领导全县党组织，扩大



统一战线、壮大游击武装，配合野战军开展游击战。陇东战役中，郃光瑞让11名战士携带11把长枪做前队开路，他用一挺机枪断后，掩护医护人员过河，当时的省领导张德生称赞郃光瑞：拯救了一个部队医院。

全心全意为共产主义事业奋斗到底

第二、三届宝鸡市政协主席 薛志仁

薛志仁(1908—1965)，1932年加入中国共产党。历任红宜县店头区委书记；中宜县委组织部部长、县委书记；宝鸡地委书记、宝鸡专员公署专员、宝鸡市委书记等；1951年11月至1955年7月任宝鸡市各界人民代表会议协商委员会第三、四届主席。1957年7月至1962年12月任宝鸡市政协第二、三届主席。

1931年，薛志仁外出求

学，走上革命道路。1934年，回到店头小学任教，组织“秘密读书会”。1946年，雁门支队成立，薛志仁任支队长兼政委、洛川特委军事部长，先后协助解放军解放了隆坊、店头、铜川等地区，指挥了瓦渣岭歼灭战、白家沟伏击战等。1948年，薛志仁任政委时期，参加了壶梯山、荔北、宝鸡、兰州诸战役。

新中国成立后，薛志仁先后任黄龙地委常委兼组织部



长，宝鸡地委副书记、书记，宝鸡市委书记等职。参加革命工作30年，战争岁月里，他3次被抄家，6次负伤，10次遇险，经受了血与火的洗礼；和平建设年代，他将所有精力投入社会主义建设事业中。

凝聚团结奋斗新合力

第五、六届宝鸡市政协主席 毛明发

在任期间，我带领班子进行组织机构调整和制度建设。将过去的5个专门委员会、12个工作组改为提案、学习、文史、经济科技、文化教育、医药卫生、法制群工、“三胞”工作、民族宗教9个专门委员会，把300多名委员按专长编进专委会，为委员发挥作用创造了条件。主持起草《中共宝鸡市委关于完

善协商监督制度，理顺统一战线和各方面关系的意见》《政协宝鸡市委员会关于政治协商民主监督的试行办法》以及市政协与市政府、市人大联系办法(草案)等制度。扩大对内对外联系。1985年4月初，市政协与市委统战部组织“三胞”委员和有关人士40多人，拜谒黄帝陵，参观革命圣地延安。召开



庆祝抗日战争胜利40周年座谈会，激发了广大委员和各界人士的爱国情。宣传“一国两制”国策，全市300多户2000多人与台湾亲友取得联系。

让农民都过上好日子

第七届宝鸡市政协主席 朱宗柱

1994年春，我从市农办文件上看到：截至1993年底，全市仍有414个贫困村、3.65万贫困户、16.3万贫困人口。从此，我不论开会还是下乡，都要讲扶贫济困，都要看一下贫困户。

1995年10月，在陇县固关乡调研，了解到穆家庄村有三分之一村民还很贫困，我请来乡领导，会同村干部访农户、商对策，制定《脱贫

致富奔小康规划》，筹集资金8.7万元，动员陕西省优秀乡镇企业家为该村捐赠双旋挤砖机，帮助村上办起砖厂，当年实现产值6.8万元。在任期间，我协助市领导打好全市扶贫攻坚战，先后带领政协领导班子和委员赴麟游、千阳、陇县的6个贫困乡、12个贫困村，深入120个贫困户进行实际调查，根据调查情况向市委、市政府提出《围绕



扶贫重点，加大扶贫力度，进一步打好扶贫攻坚战”等五条建议，受到市领导肯定。

有人问我，这样奔波究竟图个啥？我说：“我图的就是让农民都过上好日子，让广大农村群众都走上小康路。”

把群众的好事办实

第七届宝鸡市政协党组副书记、副主席 关正利

虽退休近30年，但在任时有一件不大不小的事至今我未能忘怀。当年换届不久，政协安排调研员张杰率民族和宗教委员会部分委员去陇县视察民族宗教工作。当视察县政府安排的农电局向回族聚居区架设扶贫供电线路项目时，发现项目迟迟未动工。县政协派一位女性工作人员前往农电局邀请局

长参加视察，该局长以开会和工作忙为由推辞，而且发火，辱骂这位女同志，还污蔑人民政协闲得没事干。视察人员听后很是气愤，视察结束回来汇报工作时，大家一致认为这个局长态度有问题。我整理了一份简报，把该局长的表现写在上面，送省农电局和陇县县委、县政府等单位，省农电局领导高



度重视，局长亲赴宝鸡向市政协朱主席道歉，表示对下级教育不够，并到陇县处理此事。这名县农电局局长受到处理，架设扶贫供电线路的工程也落到了实处。

为宝鸡改革开放和两个文明建设作贡献

第八、九届宝鸡市政协主席 陈继荣

在任期间，我带领市政协班子和委员，围绕经济建设和重要社会问题开展调研，先后召开常委会四次、主席会十二次，就全市改革发展稳定中的问题进行政治协商。围绕科教兴市战略进行专题协商，向市委上报教育兴市、科技兴农等4份调查报告，得到市委和有关部门重视采纳。对国企改革、增加农民收入、减轻农

民负担等问题进行调研，提出的以市场为导向、调整农业结构、发展高产优质高效农业、实施龙头带动战略等5条对策建议被市委《宝办通报》刊发。配合市政府对公安、城建等6个市级部门行风开展评议，组织部分委员走访群众、听取意见，向被评议部门反馈群众批评意见和建议30多条。围绕热点问题，积极组织7个专委



会和研究室开展9项调研，其中《深化乡镇企业改革加快二次创业步伐》一文荣获全国社科优秀成果奖，被编入《实践与形势》蓝皮书，为宝鸡改革开放和两个文明建设作出重要贡献。

难忘的政协情怀

第八、九届宝鸡市政协党组副书记、副主席 田志刚

我撰写的《抓住新机遇实现新突破》和《抓好干部队伍建设的一点建议》被《陕西日报》和《走进新时代》杂志刊发。在调查研究的基础上，我起草的《关于进一步加快我市乡镇企业发展的意见》被市委批转，有力促进了全市乡企发展。促成省政府在宝鸡召开乡镇企业发展现场经验交流会，对全省乡企的

发展起到带动作用。

担任第八、九届市政协党组副书记、副主席期间，围绕党政中心，认真开展政治协商、民主监督、参政议政。向省政协提出的《关于进一步加大党外干部使用力度的建议》提案，被省政协评为优秀提案并受到表彰。

退休后，我仍是政协联谊会领导成员，担任市政协



退休老干部支部书记6年，热心为政协老同志服务，老干部多次被市上评为先进党组织。2008年开始，我任市老科协会长，为老科技工作者搭建服务平台，充分发挥了他们的作用。

争做宝鸡发展排头兵

第十、十一届宝鸡市政协主席 张民义

为发挥示范引领作用，我带领班子成员，研究落实关于表彰优秀提案及优秀提案人的有关规定，采取民主推荐+综合评审方式，使受到表彰的单位和个人，发扬成绩、珍惜荣誉、创新工作、再创佳绩。引导政协各参加单位、广大委员及提案承办单位以先进为榜样，增强履职尽责意识，发挥委员

主体作用，提高提案办理实效，推动政协工作再上新台阶。

为帮助实业界委员学习先进理念，我带领部分实业界常委、委员和市、县政协机关干部，分两批分别赴江苏南京、无锡、苏州、昆山和浙江义乌、温州学习考察。通过学习考察和座谈交流，解放思想、壮大自己，通过委员“东部行”活动，学



习借鉴东部发达地区的先进理念、管理经验、科技创新实践，从中得到启发，为发展实体经济、争做宝鸡发展排头兵贡献政协力量。

为宝鸡发展出实招干实事

第十一届宝鸡市政协副主席 倪宝生

我围绕全市经济社会高质量发展 and 重点项目建设、文明城市创建、维护社会稳定等工作，凝聚共识、建言资政，为助力全市经济社会高质量发展尽心尽力。

2008年，我积极参与全市抗震救灾工作。围绕全市工作大局开展调查研究，提出的《关于在大城市建设中加强公厕建设的几点建议》，受到市政府领导的好评。

在重点项目建设中，先后包抓陈仓区宝鸡博嘉化工

机械有限公司、陕西延长中立有限责任公司油库、凤翔区安居工程等20余个市级重点项目，协调解决了一些项目存在的建设停工、土地征用等问题。2012年7月2日，在全市重点项目建设推进会上作了包抓重点项目建设的经验介绍。

退休后，我担任市老科协会长。发挥决策咨询作用，有六篇调研报告分别受到省、市委主要领导和分管领导重视，并作出批示；



助力企业技术创新和乡村振兴，开展科学普及和科技为民服务，老科协先后获评“中国老科协先进集体”“中国老科协助力企业技术创新先进集体”等；两次受到中国老科协表彰，连续四年被省老科协表彰为先进集体。

把调查研究作为政协工作的“压舱石”

第十二届宝鸡市政协副主席 李兴安

人民政协要坚持把调查研究作为履行职能的基本功、政协工作的“压舱石”，集中力量搞好重点调查研究，以高质量、有干货、真管用的调研成果书写履职答卷，通过重点调研质量提升，带动政协工作全面提质增效，为经济社会发展贡献政协智慧和力量。

为加快推进宝鸡面皮产业化发展、提升宝鸡美食品牌、实现宝鸡美食走向全国、走向世界以及推动宝鸡农业产业化高质量发展，2019

年，我带领课题组同志开展走访调研，赴先进地市开展考察学习，深入探讨推动宝鸡面皮产业突破发展的路径和措施，向市委、市政府报送了《关于加快我市面皮产业发展情况的调查》，同步草拟了《宝鸡面皮产业升级发展实施方案》《宝鸡市全面推进面皮产业升级发展的若干政策措施》等。意见建议得到市委、市政府领导的重视采纳，及时出台政策措施推进落实，全力打造宝鸡擀面皮食



品加工区，建设宝鸡擀面皮产业学院、优质原材料基地、宝鸡擀面皮配套产业基地等，提升了宝鸡面皮产业集聚化、产业化、品牌化发展水平，通过扎实的调查研究，提出务实的意见建议，为推动宝鸡经济社会发展贡献了政协力量。